
Dr. Frank Wübbeling, Maike Schulte WS 2005/2006
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Aufgabe 44: (4 Punkte)
Berechnen Sie den Spline B0,4(x) für xi = i, i = 0, 1, 2, 3, 4 und stellen Sie ihn graphisch
dar.

Aufgabe 45: (4 Punkte)
Sei s ein (kubischer) Spline der Ordnung 4 zu den Knoten x0 bis xn auf dem Intervall
[a, b], der die reellen Punkte (xi, yi), i = 0 . . . n, interpoliert. Sei g ∈ C2([a, b]) eine weitere
interpolierende Funktion mit g′(a) = s′(a) und g′(b) = s′(b). Dann gilt∫ b

a
(s′′(x))2dx ≤

∫ b

a
(g′′(x))2dx.

Hinweis: Schreiben Sie g′′ = s′′ + (g′′ − s′′), rechnen Sie die Integrale aus und verwenden
Sie partielle Integration.

Aufgabe 46: (4 Punkte)
Seien a, b ∈ IRn. Dann ist der Vektor c = (a ∗ b) ∈ IRn definiert durch ck =

∑n−1
j=0 ajbk−j,

k = 1 . . . n, wobei a und b periodisch sind mit der Periode n, also bl = bl+n und al = al+n.
Zeigen Sie:

a) ĉk = nâkb̂k

b) Sei n = 2m für eine ganze Zahl m. Dann kann man c aus a und b in O(n log n)
Rechenoperationen berechnen.

Aufgabe 47: (4 Punkte)
a) Berechnen Sie die Newton–Cotes–Formel der Ordnung n = 6.
b) Zeigen Sie, dass für die Ordnung n = 8 negative Gewichte auftreten. Hinweis: Berech-
nen Sie das Gewicht der dritten Stützstelle. Begründen Sie, warum negative Gewichte
numerisch bedenklich sind.


